

Murcia

El Liberal

Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a presenciar sus tiradas. 25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO, Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

LO QUE SE ESPERABA

YA TENEMOS ALCALDE

Ayer nos comunicó el teléfono una noticia que no nos sorprendió, porque la esperábamos: el nombramiento por Real orden de alcalde de Murcia, a favor del concejal agrario don Francisco Serrano Soler.

Sabíamos nosotros que de ayer a hoy se resolvería el pleito de la Alcaldía de esta capital en este sentido, porque así lo habíamos deducido de una conversación que tuvimos el domingo pasado con el presidente de la Federación Agraria de Levante, señor Velasco.

No nos equivocó ni en un ápice el presidente de esta entidad. El señor Serrano Soler sustituye al señor Hilla y esto por lo pronto ya es un beneficio para Murcia; el pueblo murciano tenía vivos deseos de que Hilla se fuera del sillón presidencial, porque ya no se podía aguantar tanto abandono, tanto desprecio al vecindario, tanto sarcasmo político.

Así, pues, considerado este cambio por el hecho en sí, aislado de las circunstancias políticas que lo han originado, bien empleada está la metamorfosis.

Dejamos a un lado las consideraciones que han movido al Gobierno a verificar esa sustitución, cosa que venimos reprobando y condenaremos siempre. Pero ya que los hechos son inevitables, sólo dirigimos nuestra mirada al pueblo para ver si éste alcanza algún bien entre estas aventuras electorales; y si así fuera, démonos por satisfechos.

El nuevo alcalde que sustituye al conservador, es un hombre del terruño, un hijo de la huerta, trabajador y honrado; tiene su situación política clasificada en el sector agrario, de cuya entidad levantina fué, con el señor Velasco, un gran impulsor; tiene grandes simpatías entre los elementos huertanos y aun entre muchos de la capital.

A este nuevo alcalde que dentro de unas horas tendrá en su mano las soluciones que el pueblo espera respecto de la higiene y de las subsistencias, sólo nos limitaremos a darle un consejo: y es que en su actuación, más corta o más larga, de su vida de alcalde, no se limite a ser un factor político electorero, sino que resalte por encima de esa desagradable misión circunstancial, su obra en favor del pueblo, su gestión en pro del abaratamiento de la vida y del adelantamiento de las urbanas mejoras, sin olvidar las necesidades de la huerta, tan abandonadas por la mayoría de los que han pasado por ese sitio.

Así creemos que orientarán su labor el señor Serrano Soler y los elementos agrarios que representa, para ver si pueden dar un mérito a aquellos que creen que un alcalde venido a la Corporación por estas anomalías, no puede hacer más que limitarse a encontrar las pasiones de las banderías políticas, realizando actos de mandatario electorero.

Por encima de esta creencia general, está la consideración respetable de que el nuevo alcalde proviene de la clase modesta del pueblo, particularmente; y oficialmente, de una entidad democrática que tiene enarbolar la bandera de las rebeliones contra todos los procedimientos de la política arcáica.

Detrás del señor Hilla, con poco esfuerzo se puede obtener el aprecio y la consideración del vecindario; porque ha dejado tanto que hacer este flemático alcalde conservador, que el actual no tendrá más que reparar agravios, enderezar entuertos, escuchar la voz del pueblo en la Prensa y en el Salón de sesiones y obrar en consonancia con las ansias populares que son de reivindicaciones económicas.

Nosotros, desde nuestra independencia, seríamos los primeros en condenar cualquier otra actuación exclusiva de la política pasional, con abandono de los demás intereses municipales; y únicamente transigiremos con estos procedimientos de la ética datista, repugnante y enconada, cuando veamos que por encima de todo se salva al pueblo de Murcia del

estado opresivo y denigrante en que se halla.

La mayor parte de los habitantes del término municipal ven con indiferencia que sea este o el otro el alcalde; es más, les importa un bledo la labor política que se ha de realizar; lo único que se fija es en que se atienda como es debido aquellas atenciones que una capital importante y culta tiene derecho a reclamar de sus administradores.

El señor Serrano Soler, medite todos estos consejos detenidamente y lleve a ese puesto los alientos de democracia que siempre alentaron en su pecho para que todos tengamos que aplaudirle cuando abandone el sitio que una Real orden le confiere. Y a ver si podemos decir con todo el valor de las palabras: Ya tenemos alcalde!

ALICANTE

Ayer en Bellas Artes

Nos atrevíamos a asegurar que en su vida artística nunca había sentido más intensamente Antonia de Cachavera la embriaguez del triunfo, como ayer.

Una concurrencia selecta, en su mayoría señoras, se rindió y aplaudió con entusiasmo su arte soberano; la gran artista manifestó en un supremo alarde todo el dulce estímulo de hallarse en un ambiente puro y delicado, donde solo se le pedía arte. Y derrochó arte; Antonia de Cachavera parecía nimbada por una aureola gloriosa, tan sugestiva y brillante, que tal vez haya sido para ella luz que le alumbró por otros nuevos derroteros. Cantó sus mejores «couplets», interpretó admirablemente el boceto dramático «Estaba jurao!» y puso toda su alma al decir el poema «Agustina de Aragón».

El aplauso de las señoras la halagó tanto, que, emocionadísima al final, dirigió la palabra al público y terminó diciendo: Ante el aplauso de los hombres me inclino y ante el aplauso de las señoras me postro... Y cayó de rodillas...

Fué aquello una tempestad, un delirio: cayeron flores al escenario que las mujeres mismas arrojaban.

Antonia Cachavera salió llorando del Círculo de Bellas Artes.

Hoy es obsequiada con una comedia en «Diana».

Noticias

El sábado estuvieron en esta capital, procedentes de Orihuela, don Francisco Ballesteros, don Federico Linares, don José Martínez Menas y don Antonio Balaguer.

También saludamos procedente de dicha ciudad, a nuestros amigos don Francisco Vidal Mira y don José Moreno.—1 Noviembre.

LA POLÍTICA

En el tren correo de Madrid llegará mañana a esta capital el exministro don Juan de la Cierva que, como ya dijimos a nuestros lectores, viene invitado por el Círculo de Bellas Artes para dar una conferencia acerca del problema ferroviario.

Dicha conferencia se celebrará en el teatro Principal y ha producido aquí gran expectación.

Esta noche sale para Villena una comisión del Círculo de Bellas Artes a recibir al señor La Cierva.

Cumplido el compromiso con el referido Círculo emprenderá el señor La Cierva la campaña electoral que sus parroquiales de esta provincia tienen organizada: dicho jefe político irá pasado mañana a Beniza, donde tomará parte en un mitin.

De allí irá a Gandía y el domingo se hallará en Orihuela, donde tomará parte en otro mitin.

Ha sido encargado de la organización del partido cervista en esta capital el ingeniero don Aniceto Aznar.

Los conservadores idóneos presentarán por Pego la candidatura de don Salvador Serra.

Un banquete

Terminó la asamblea organizada por la Federación de maestros de Levante, que ha sido un gran éxito. Con tal motivo se celebró ayer un banquete en Diana al que asistieron la mayoría de los asambleístas: presidieron los señores Vincenti y Royo Villanova.

Se pronunciaron discursos muy entusiastas y se hicieron votos por la unión de la clase para la defensa de los intereses del Magisterio.

Llovía del cielo

Durante las primeras horas de la mañana, extinguido ya el trágico de toda la noche, suele quedar desierto el establecimiento danominado «Los Gabrieles», que está situado junto a la Casa de Correos y Telégrafos.

Y en esas horas de reposo, una mujer, parienta de los dueños del referido establecimiento, procede a la limpieza.

Ayer a las nueve se hallaba limpiando la trastienda. Y durante unos breves instantes abandonó la vigilancia del local utilizado como bar-restaurante.

En tanto unas manos misteriosas depositaron sobre una de las mesas un tierno presente: una lindísima niña recién nacida. Estaba desnudita y envuelta en un trapo.

Apercibida luego de la presencia de aquel angelito la mujer referida avisó a los dueños de la casa y éstos dieron cuenta del hallazgo a las autoridades.

Desde luego no se ha podido averiguar quienes son los padres de la rapaza ni quien la depositó en «Los Gabrieles».

Pero la niña ha encontrado un amable cobijo: José Lucas y su esposa, dueños del establecimiento, la han aceptado. Fué su primera diligencia, después de proporcionarle buenos pañales y de colmarla de cuidados.

Este rasgo de José Lucas y de su esposa (que por cierto son murcianos) ha sido muy elogiado y ambos están recibiendo muchas felicitaciones.

Noticias

Procedente de Madrid hemos saludado en esta capital a nuestro amigo don Mariano Monzó.

—Ha regresado a Zaragoza el magistrado don Juan Antonio Monserrat.

—Se encuentra entre nosotros nuestro excelente amigo de Valencia don Alfredo Pachao.—3 Noviembre.

DE ACTUALIDAD

Patriotismo y optimismo

Aquí tenemos estas «Chácharas de café; pensamientos, anécdotas y confidencias»—que así reza su título completo—de nuestro Cajal. Y aunque su autor ilustre, en las líneas manuscritas con que nos dedica un ejemplar, les llame «bagatelas», nunca lo son los pensamientos de un hombre no sólo trabajador, sino creador de trabajo.

Lo que un investigador de un ramo cualquiera de conocimientos pueda pensar sobre asuntos que caen fuera de su competencia técnica podrá parecer de valor técnico, pero tendrá otro valor acaso más alto. Y en el caso presente se trata de un poeta, es decir, de un creador de ciencia, y no de un rapsoda, no de un repetidor o vulgarizador. Nos proponemos, pues, ir comentando algunas de estas chácharas del creador Cajal, y alternando estos con otros comentarios a otras... no chácharas y de no Cajales.

Uno de los pensamientos dice así: «Decía J. Ortega Gasset que todo propósito racional de reforma política debe partir del previo reconocimiento de nuestra inferioridad.»

«De acuerdo con la observación del eminente y cultísimo escritor, yo vengo diciendo casi lo mismo, aunque predicando en desierto, desde 1898. En mi sentir, todo político optimista es un apático, un inconsciente, y por de contado, un mal patriota. Hay que sentir la obscuridad para emerger a la luz; pero no como el feto que fia el alumbramiento a la providencia orgánica de la madre, sino como la semilla enterrada, que saca de sí misma, es decir, de su «albumen» y cotiledones, la energía necesaria para organizar un tallo capaz de afiorar la tierra y de conquistar un puesto al sol.»

Dejando por ahora otros aspectos de este complejo pensamiento—y entre ellos el interesantísimo de que no nace uno, sino que le nacen: si es que es del todo así...—fijémonos en eso de que todo político optimista es un apático, un inconsciente (aquí señor corrector de pruebas, sin s, que si antes lo escribimos así fué por respetar la ortografía del original, que

es la académica) y por de contado un mal patriota.

No creemos, en primer lugar, que haya hoy en España político alguno que sea optimista y si sí finge será por dar ejemplo. Aunque tampoco estamos muy seguros de que sea eso del optimismo.

El actual presidente del Consejo de ministros de S. M. suele ser el que más a menudo da la nota del optimismo y repite o que todo está arreglado o que todo se arreglará, pero no es porque así lo crea, sino por lo que entiende, a lo que se nos figura que es la mejor manera de aquietar los espíritus. Es como el médico que jamás desahucia a un enfermo y para justificarlo, dice: «Si le digo que está en peligro de muerte precipito ésta si es que no la provocho.»

Nosotros creemos, por el contrario, que lo que se llama pesimismo es la medicina de los espíritus fuertes y que es a la desesperación a lo que se debe los mayores milagros de energía.

Mas en lo que estamos de acuerdo con nuestro Cajal es en que un político optimista sería en España un pésimo patriota.

«¿Y qué entiendes por patriotismo?»—nos preguntará aquí el lector.—En efecto, eso del patriotismo es un concepto, como todo concepto de sentimiento; tan oscuro y ambiguo como los de optimismo y pesimismo. Concebimos muy bien, por ejemplo, que un patriota, un verdadero patriota llegue a emigrar de España por patriotismo, y a emigrar como emigrado, no como emigrante—de esta distinción trataremos otro día—y lo haga convencido de que hoy se puede trabajar en pro de nuestra patria mejor fuera de ella que dentro de ella, pero concebimos también que se quede aquí como un desterrado en su tierra madre, a pelear a la desesperada. A pelear al modo de semilla enterrada en suelo apisonado por toda clase de huellas y encostrado por heladas, y en el que se busca romper el pelmazo y el hielo para dar un fallo que florezca y fructifique al sol.

Lo que desde luego no puede estimarse patriotismo de buena ley, sino a lo sumo frívolo deporte de patriotismo y el patriotismo deportivo—es el de ostentar un optimismo disciplinario. El optimismo de disciplina cae en optimismo deportivo. Y, como todo lo que no es serio, suele ser más dañino que el hipocrita mismo. «¿Patriotismo deportivo?» Si. Y se le conoce, además, en que como todo lo deportivo, como todo lo frívolo, como todo lo aseñoritado, se paga de liturgias, emblemas: etiquetas, chirimboles y percalinas.

Tenemos hijos, han debido aprender de nuestra acción pública a amar a su patria, la nuestra, pero si mañana nos dijeran que querían irse de ella no les aconsejaríamos en contrario y sin creer faltar por ello al patriotismo. Pero lo que no se nos ha ocurrido nunca es educarles en el culto a ceremonias puramente externas y litúrgicas. ¿Es que se nos va a ocurrir para hacer a nuestros hijos buenos españoles hacerles dormir, v. gr., poniéndoles sobre el lecho, a modo de sobrecama, una bandera española? Es como si en el caso de que los achaques o la calvicie nos hicieran dormir con gorro nos liáramos a la cabeza, a modo de turbante, un trapo con los colores nacionales. Esto sería patriotismo de trapo. O sea patriotismo deportivo.

El trapo es cosa muerta, que proviene de la fibra vegetal, que fué cosa viva. El tallo capaz de romper la tierra apelmazada crece, se renueva. da brotes, se propaga; el trapo no sirve, cuando ya decrepito, sino para hacer papel. Y en cuanto al papel...

MIGUEL DE UNAMUNO.

BANQUETE

El personal ferroviario de esta Sección y un buen núcleo de amigos particulares del festejado, celebrarán el próximo domingo 7 del actual, a las dos de la tarde, un banquete-homenaje a don Enrique Torres Moreno, nuestro muy querido y estimado amigo, por su merecido ascenso a Inspector Jefe del Movimiento y como gratitud y cariño por su acertadísima gestión en los muchos años que ha dirigido la Sección Chinchilla-Cartagena.

El señor Torres, que tanto entre sus subordinados como en todas las poblaciones de la línea a su cargo, cuenta con generales simpatías que supo captarse por su bondad y tauto, marcha a Albacete a encargarse de la tercera Demarcación, a cuyo

puesto le llevan sus relevantes condiciones para el difícil cargo que va a desempeñar.

El banquete, que se celebrará en el hotel Reina Victoria de esta capital, es una prueba del afecto que le profesan ferroviarios y particulares que no quieren dejar de testimoniarle su cariño con un acto que, a no dudar, ha de ser un éxito, dadas las circunstancias que concurren.

Reciba el señor Torres nuestra sincera felicitación a la par que senamos la mareña del querido amigo y cumplido caballero.

Nuevo aumento de sueldo a los funcionarios del Estado

Por teléfono

El expediente de concesión

Madrid 3.—A las 4'15 t.

Ha ingresado en el Consejo de Estado el expediente proponiendo para los funcionarios del Estado la concesión de un nuevo aumento de sueldo con carácter circunstancial.

Se propone para los funcionarios que disfrutan en la actualidad un sueldo hasta 5.000 pesetas, el aumento del 33 por 100 y el de un 10 por 100 a los restantes.

«De mi carnet»

Hay guerras, cataclismos, epidemias, trastornos decisivos, muertes; todo sigue su curso, y los que continúan en pie empujan con el bastón lo caído, lo inútil, el estorbo, y continúan su camino seguros de que el de detrás hará con él, lo que este hizo con el anterior.

Es el único consuelo que puede haber desde que se ve la luz, y aunque sea el manido consuelo de tonos del mal común, el egoísmo parece que respira satisfecho y resignado al comprender que no hay remedio, y todos, absolutamente todos, separamos con el bastón el estorbo de ayer para que mañana lo hagan con los de hoy.

Hay personas que en 1.º de Noviembre han hecho exactamente igual que hace diez, quince... años ¿qué? ¿en España? ¿en América? ¿en Oceanía? Si, señor; en Manila en el año 18... vi en el día de hoy «D. Juan Tenorio». Otro de la tertulia en un entre acto confronta fechas, pues yo... verá usted, lo vi el 19... en Baleares. Pues yo en Cuba hace doce años, y en Buenos Aires el diez, y yo; y yo; y aquel señor ya caduco, y este cuarentón, y el otro, y otro, y todos donde quiera que fuera saacan fechas, relacionan datos y hasta se citan para años venideros.

Solo el genio e inspiración de Zorrilla une a distancias de millares de kilómetros, de millas, personas que no son conocidas y que seguramente difieren en carácter, gustos y opiniones.

Hace un año, como hace dos, tres, veinte... el día de hoy no hay localidades a última hora (tres o cuatro, antes de comenzar la función) para ver el Tenorio, coincidiendo en que ya sabido de memoria y fuera de toda época, no emocionara. Y ni siquiera distrae.

Ya es obligación ver hoy, o mañana, o pasado, en plazo de siete días el inmortal poema, y a teatro que se vaya, compañía que lo representa, y como todos los años, resignados se vuelven a ver al «gallardo y calavera» don Juan (más de lo segundo, que de lo primero) tirarse por el balón al bello Guadalquivir cuando ya llega la justicia para prenderle, pero el telón se adelanta y aquella no ha menester que salga. Menos una vez que el telón se interceptó, y viendo un paletó que después de tanta prisa de don Juan la justicia no llegaba, gritó con voz sonora.— Pero ¡contral que siempre ha de ser la justicia igual! (1)

En estos tiempos las anécdotas no son siempre tan ingenuas, pues por el contrario encierran una pasión de ánimo bien triste y pesarosa. Cuando cuenta don Juan sus hazañas, el decir «...la razón atropellé—a la justicia burlé...» de un anfiteatro alguien dijo ¿eres sindicalista?

Nadie rió la ocurrencia, solo el actor sonrío con la mueca del cojejo...

FÉLIX RICHARD

Madrid-Noviembre.

(1) Aunque en el original de la obra sigue el acto una escena más, los directores se han suprimido para dar más relieve al personaje.

Movimiento político

El nombramiento de alcalde de Murcia a favor del concejal agrario señor Serrano Soler originó durante toda la tarde y noche de ayer un movimiento político inusitado.

Las tertulias políticas alcanzaron su grado de mayor efervescencia. Las discusiones fueron en algunos sitios vivas y apasionadas. Los comentaristas se despacharon a su gusto.

Tan pronto como se recibió la noticia, corrió por toda la ciudad como un reguero de pólvora. Inmediatamente acudieron a la Federación Agraria numerosos elementos independientes a comprobar el nombramiento.

A casa del jefe del partido conservador señor Cierva, acudieron también numerosos elementos del conservadurismo murciano para, en estas circunstancias adversas, ponerse a su disposición.

A última hora de la tarde las tertulias políticas estaban en su rugeo. En una de ellas se aseguró por personas que se decían bien enteradas que los conservadores preparaban una sorpresa inesperada para no dar posesión al nuevo alcalde.

Otros aseguraban que la mayoría conservadora haría su oposición rudísima a la representación agraria, al objeto de entorpecer su labor al frente del municipio y hacerle inoperable la vida.

Claro está que nada cierto se sabe. La actitud que los conservadores hayan de adoptar la fijará seguramente el exministro señor Cierva, quien aprovechará su estancia en Alicante para ocuparse de estos menesteres de la política meduda. A este efecto, salieron esta madrugada con dirección a Alicante dos automóviles ocupados por elementos significados del cervismo local.

También en el Alcaldía reinó durante toda la noche inusitada animación.

El señor Hilla ha permanecido hasta altas horas de la madrugada en su despacho oficial, haciendo el clásico testamento.

Que la tierra le sea leve.

La animación política irá seguramente en crescendo. El regreso del gobernador y del señor Velasco, que tendrán lugar hoy y la toma de posesión, que se celebrará mañana, habrán de dar motivo a que la política local entre en una fase de efervescencia desconocida aquí desde hace mucho tiempo.

Los compradores de trigo

Según las estadísticas aduaneras, durante el primer semestre de este año la Argentina exportó 4.198.685 toneladas de trigo, que es la cantidad mayor que registra la historia de la Agricultura nacional en igual espacio de tiempo.

He aquí los totales correspondientes a iguales semestres de cada uno de los cinco años anteriores al actual:

Año 1919, 838.165 toneladas; 1918, 1.531.332; 1917, 743.585; 1916, 1.379.962; 1915, 2.278.338 toneladas.

Como se ve, los embarques de 1920 duplican casi los de 1915, el año siguiente al de iniciada la guerra, cuando todas las naciones de Europa habían paralizado sus tareas agrícolas y acudían a la Argentina en demanda de trigo.

Las cantidades que han sido embarcadas este año hasta el 30 de Junio salieron con los siguientes destinos.

Inglaterra, 1.181.008, Estados Unidos, 23.134; Francia, 619.869; Alemania, 57.205; Bélgica, 371.288; Italia, 69.422; Golanara, 279.129; Suecia, 158.071; Dinamarca, 16.501; España, 252.324; Brasil, 182.115; a órdenes, 821.331; otros países, 164.200 toneladas.

Como en su mayor parte el trigo que fué despachado «a órdenes» tuvo su destino definitivo en puertos ingleses, se calcula que la Gran Bretaña ha tomado para sí cerca de dos millones de toneladas sobre el total de 4.298.685 que representan los embarques.

El Gobernador

En el correo de esta mañana es esperado el gobernador civil don Eusebio Salas, que ha permanecido en Madrid durante más de quince días.

Cartagena

La visita a los cementerios

A pesar de lo desagradable del día, desde las primeras horas de la mañana de ayer, comenzó a acudir al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, en el antiguo barrio de los Remedios, en un grupo de personas...

La tumba donde yacen los restos de aquel inmortal cartagenero Isaac Peral, gloria de la Marina española, estaba cubierta de flores y entrelazada con el retrato del inventor del submarino...

Otro tanto ocurría en la que descañaba el glorioso comandante de Ejército don Juan Martínez Illasca, que murió allí en la toma de «Cameas» (Puerto Rico)...

En la de las víctimas de la inundación y en la de Monroy habían sido colocadas gran cantidad de flores. Por la tarde, descendió una fuerte tormenta que desolvió la tradicional visita...

Reapertura de ruletas. Luego del escandaloso incidente a que dió lugar la clausura de las bancas, volvió con la violenta detención de numerosas personas de distintas clases sociales...

Sobre el juego y sus males sociales ya se ha dicho bastante para patentar la conveniencia de regularizarlo y reglamentarlo, ya que su supresión, sobre ser difícil, no sería justa en una sociedad donde las loterías y las rifas...

Podemos aceptar que el juego como la prostitución sean males necesarios o inevitables, pero ni es lícito exceptuarlos del tutelaje de las leyes de orden y defensa social...

En esta ciudad arruinada, que extiende la mano demandante a los Gobiernos para que le conceda la limosna de unas miles de pesetas, indispensables para realizar unas obras que afectan a su vida...

indispensables para realizar unas obras que afectan a su vida, se juegan, entre rifas, loterías y ruletas, miles de duros...

La recogida de armas. El resultado de las armas recogidas por la guardia civil en los camiones verificados estos días ha sido: De caza, 19; de fuego cortas, 41; blancas, 71...

Un operario moribundo. En la fábrica de energía eléctrica denominada La Popular ocurrió ayer una lamentable desgracia. El operario Luis Martínez Ayala, tuvo la mala fortuna de ser encargado para hacer andar una de las máquinas...

Los espectáculos. Como es tradición, los espectáculos han estado y están hoy dedicados a la representación del drama «Don Juan Tenorio»...

La compañía del circo, ha estrenado la obra de Muñoz Seca «Pepe Galesca» o el mentir de las estrellas que llevó público.

La ejecución algo deficiente, para los que la teníamos vista en Apolo de Madrid y la presentación muy bien para provincianos.

Noticias. Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo, el capitán de artillería don Santiago Freire.

De Madrid ha llegado el general de la Armada señor Butler. Esta tarde, se ha verificado el sepelio de la distinguida señora doña Mercedes Fuster Navarro...

De Murcia ha llegado el exdiputado liberal abista don Joaquín Payá y López. En Cabo de Palos se verificó el domingo una comida íntima entre los empleados británicos de la S. E. de C. N.

El Casino ha nombrado en Junta general nueva directiva, habiendo sido elegido presidente el comandante de artillería don Federico Rodríguez Belsa.

De Andalucía ha llegado nuestro respetado amigo don Francisco Ruiz Garrido y su distinguida esposa.

En las oposiciones para el cuerpo de oficiales para Prisiones, han obtenido plaza los jóvenes cartageneros don Faustino Biernet y don Ceferin de la Torre.

Por teléfono. Un anciano ahogado. Cartagena 3.—A las 11 n. Junto al espigón del Club de Regatas, ha perecido ahogado un anciano que aparenta tener unos 60 años de edad...

El cadáver no ha podido ser identificado. Ha intervenido el juzgado de la Marina. Telegramas de protesta contra el nombramiento de alcalde de La Unión.

Cartagena 3.—A las 12 n. Los exdiputados a Cortes Maestre Zapata y Espin han dirigido los siguientes telegramas: Al Presidente del Consejo de Ministros: «Destituir alcalde La Unión, sin que la menor protesta del vecindario ni queja alguna por cuestiones administrativas la disculpe...

La significación conservadora del alcalde destituido, que fue nombrado por el Ayuntamiento, y la filiación liberal radical del nombrado por real orden, acreditada que ninguna estimulo de política conservadora ni móvil honesto y lícito puede inspirar esa resolución...

El ministro de la Gobernación. «Consideramos nuestro deber protestar enérgicamente del nombramiento de alcalde de real orden de La Unión a favor de uno de los dos únicos concejales abistas de aquel Ayuntamiento, en sustitución del alcalde conservador que venía desempeñando el cargo sin protesta alguna del vecindario...

Nuevos alcaldes en la provincia. El gobernador interino señor Martín ha recibido un telegrama del Gobierno, manifestándole que han sido nombrados por real orden alcaldes respectivamente de Totana y La Unión, don Francisco Martínez Muñoz y don Zacarías Martínez Rosique.

Letras de lufo. En conmemoración de haberse cumplido el primer aniversario de la muerte de la que fué la virtuosa señora doña Amalia Tomás López, en sufragio de su alma y de la de su esposo don Francisco Martínez Ternel, se ha celebrado solemne funeral en la parroquia de San Nicolás.

Y sin embargo, el patrón llevaba de todo esto a bordo. Bien entendido.

«¿Qué hacía de ello en el momento de la visita de los aduaneros? —He aquí lo que nunca se ha sabido positivamente ni nunca se sabrá a menos que no lo dé al patrón la locura de contarlo, lo que no me parece muy probable...

«Yo había oído decir que cuando se hacía el contrabando se cogían a uno más tarde o más temprano, porque nunca faltaban gentes que denunciaban.

«Al señor Verdier le han denunciado más de veinte veces. —¡Ah! y entonces qué sucedía? —Sucedía que los carabineros y los gendarmes se presentaban de improviso, comensaban el barco en el momento que menos se esperaba, y efectuaban una visita y una pesquisa.

«Mal negocio para el patrón, le quitaban las mercancías, según imagino, y le formaban causa. —No le quitaban nada y le daban mil excusas.

«¿Ah! ¿y por qué? —Porque por más que buscaban, registraban y saqueaban el barco, por más que revolaban todo el cargamento, no encontraban ni una libra de tabaco, ni un metro de encaje, ni un barril de aguardiente.

«Pero en fin, ¿no se han hecho suposiciones, no se han encontrado explicaciones? —¡Oh, pardiez, siempre se encuentran! Buenas o malas nunca suelen faltar explicaciones. La más verosímil fué que el «Titan» debía ser un barco con «maquinaria» como un teatro, con esconditos y mecanismos conocidos solamente del señor Verdier.

«Este personaje, quizá como el niño Juanito dos obras maestras. Tampoco hay que olvidar al simpático Don Liborio un hablador metomentodo conocedor de las luchas intestinas de la capital donde trabaja...

«Dieron las diez y media; la puerta pequeña del almacén se abrió con mucho cuidado, y el señor Verdier apareció con una linterna encendida en la mano.

«Llevaba el mismo traje que en el momento de su llegada, y la visera de su gorra empolvada bajaba sobre su frente, de modo de ocultar casi enteramente sus ojos.

«Este camarote era grande y mucho mejor amueblado que lo son de costumbre los de los barcos de transporte. Achille Verdier, por un motivo de economía, no dormía jamás en tierra, ni comía, sino rara vez, durante sus largos viajes sobre todos los ríos y canales de Francia.

«En consecuencia, había hecho su morada a bordo del «Titan», si no lujosa y confortable, al menos habitable.

«Si nuestros lectores desean tener una idea exacto de ella, no tienen más que figurarse una pieza cuadrada, entarimada, muy baja de techo, y este abovedado.

«Dos ventanas estrechas, abiertas en el borde, a derecha y a izquierda, dejaban entrar de día la luz necesaria.

«Una cama de hierro ocupando uno de los lados, una mesita colocada en el centro, dos sillas de paja y un gran baul, constituían el mobiliario del camarote.

«Sobre la mesa se veía una lámpara de cobre sujeta por dos armellas que atravesaban su zócalo.

«El señor Verdier encendió aquella lámpara, miró su reloj y se puso a andar al través de su cuarto, bajando la cabeza sobre el pecho y al parecer sumergido en una serie de reflexiones cuya naturaleza no debía ser muy alegre, a juzgar por la expresión amanzadora de su semblante.

«A las once en punto abandonó el camarote, trepó los peldaños de la escalera y se detuvo sobre el puente que los rimeros de madera sumergían en una profunda oscuridad.

«Una forma humana paseaba lentamente por el malecón, a lo largo del barco.

«No se podía distinguir el traje del paseante, pero tenía un cigarrillo en la boca; y a cada una de sus aspiraciones un resplandor bastante vivo iluminaba su rostro durante la vigésima parte de un segundo.

Tanto a su sentido hijo nuestro querido amigo don Jesús Martínez Tomás, como a su hija política y demás familia, les reiteramos nuestros pésame.

NOTICIAS

En el correo de mañana sale para Madrid, Santander y otras poblaciones, para asuntos comerciales, el industrial de esta pl, don Manuel Beño.

Síste que... du la algnas meula no le cupie a nadie que le anela. El único culpable era... por no juzgarlo. C. L. del Peño.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-G. del Castillo, 9.

INTERÉS ANUAL, Y POR INC Las Impugnaciones... del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega de la...

Crónica taurina

Muerte de Blanquito.

Ayer ha fallecido en Sevilla, víctima de rápida y trágica dolencia, el valiente ex-banderrillero Manuel Blanco (Blanquito).

El finado, que fué un excelente rehiletero y un buen peón de brega, figuró en las cuadrillas del difunto Fernando Gómez (Gallo), Algabaño, Antonio Fuentes, Antonio Montes (q. e. p. d.) y de Rafael el Gallo.

Una vez retirado de las lides taurinas, se hizo cargo como director de la cuadrilla de jóvenes sevillanos que hace años capitaneaban Pacorro e Hipólito.

En paz descanse el alma del antiguo ex-diestro y reciba su familia nuestro sentido pésame.

De Teatros

ORTIZ

Una vez más hemos de aplaudir a la genial Trianera por su gracia sin fin en el arte que cultiva.

Es una bailarina cuyo encantos pone de relieve en su danza dantesco en la interpretación de las músicas clásicas, ritmo y armonía en sus gestos, justeza y precisión en el baile.

Trianera, la de los ojos bellos y esquelástica figura, tiene en la escena movimientos de diosa, majestad en su expresión, imprimiendo todo el imperativo que manda la poesía de la música.

Por esto Triana triunfó en el Ortiz escuchando los aplausos de la concurrencia y recogiendo las felicitaciones de sus múltiples admiradores.

Su repertorio es variado y su presentación lujosísima. En fin, Trianera es un estuche de monerías.

Y vamos con Sanz: el artista genial, así, genial; el único que en España presenta una gran colección de muñecos que como decíamos ayer da la sensación de la realidad.

Viendo al borracho Belanio Sacacorchos crees el espectador verse ante el cuadro real del beodo sostenido por el enemigo, manteniendo una conversación muy apropiada producto de un alcoholizado.

Este personaje, quizá como el niño Juanito dos obras maestras. Tampoco hay que olvidar al simpático Don Liborio un hablador metomentodo conocedor de las luchas intestinas de la capital donde trabaja...

«Llevaba el mismo traje que en el momento de su llegada, y la visera de su gorra empolvada bajaba sobre su frente, de modo de ocultar casi enteramente sus ojos.

«Después de haber echado a derecha e izquierda una rápida mirada, a través el malecón, pasó el puentecillo improvisado que conducía a bordo del barco, bajó una escalera de unos diez peldaños y con una llave que llevaba en el bolsillo abrió la puerta de su camarote particular.

«Este camarote era grande y mucho mejor amueblado que lo son de costumbre los de los barcos de transporte. Achille Verdier, por un motivo de economía, no dormía jamás en tierra, ni comía, sino rara vez, durante sus largos viajes sobre todos los ríos y canales de Francia.

ja, un gacétilero sin escrúpulo cuyo confidente es el público.

Claro está que no hay que olvidar a Doña Cucufata al Negro y al perro. Hoy presentará cuatro nuevos muñecos.

CIRCO

Las películas que anoche se pasaron por la pantalla del Circo responden y hace buenos los propósitos de la empresa.

Una más de las mejores, podíamos decir y decimos sin equivocarnos; una más de la gran colección contratada por esta empresa que seguramente animará a la concurrencia a no abandonar este espectáculo.

Gobierno Militar

Para hacerle entrega de un documento de crédito expedido a su favor se presentará en este gobierno militar los días laborables de diez a una el soldado que fué del primer batallón del regimiento de infantería de Simancas núm. 64, Santiago Guillén Sanmartín.

Murcia 3 de Noviembre de 1920.

Buenos Aires

Por telégrafo. Telegrama de Estado Madrid 3.

El ministro de Estado facilitó a los periodistas un telegrama de nuestro encargo en Buenos Aires, comunicando que el presidente de aquella república le visitó prodigando reiteradamente frases de afecto a la madre patria y brindando por el rey.

Se advierte que esta distinción es la primera vez que se produce, habiendo obediendo exclusivamente al espontáneo deseo del presidente de la república para testimoniar su adhesión y amistad a España.

Lo tratado en Consejo

Por telégrafo. La cuestión social Madrid 3.

La principal cuestión tratada en Consejo fué la cuestión social en relación con la grave situación en que se hallan actualmente Barcelona y Zaragoza.

Cañal expuso ampliamente los informes que le ha enviado el subsecretario del Trabajo sobre su actuación en los días que lleva en Barcelona.

Según las impresiones que ha recogido a consecuencia de la conferencia que ha celebrado con los patronos y obreros metalúrgicos, estos se muestran transigentes y propicios para llegar a una solución; pero los patronos que principalmente estaban dispuestos a integrar la comisión arbitral, se negaron después, indignados por el atentado contra el patrono electricista cuando iba a ser elegido presidente del gremio de metalúrgicos.

Considera difícil lograr convencerlos, pues están sostenidos por el espíritu de los restantes patronos que los apoyan resueltamente.

Esta situación unida a los frecuentes atentados, por la lucha que sostienen los sindicatos rojo y libre, ha obligado a las autoridades de Barcelona a reunirse y acordar una serie de medidas que el Consejo examinó, aprobándolas y reservándose hasta que vayan poniéndose prácticas.

También ocupó bastante tiempo el Consejo en la cuestión de las subsistencias. Se acordó redoblar las fuerzas

h asta con seguir la rebaja de las principales artículos, como el aceite, el azúcar y el pan.

Los ministros afirman que nada hablabaron de política.

Alcalde de Murcia

Por teléfono. Serrano Soler Madrid 3.—A las 2 t.

Por Real orden ha sido nombrado alcalde de Murcia el concejal agrario don Francisco Serrano Soler.

El ministro de Estado

Por teléfono. Viaje a Ginebra Madrid 3.—A las 4 t.

En breve marchará a Ginebra el marqués de Lema para asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones.

Zaragoza

Por telégrafo. El lock-out Madrid 3.

Cumpliendo el acuerdo de la Federación patronal, el cierre del comercio es total y la paralización en talleres y fábricas es absoluta.

El aspecto de la ciudad es tristísimo. Solo están abiertas las farmacias y los estancos. Aumenta la expectación acerca de lo que ocurrirá. Mañana terminará el cierre del comercio, aunque continuará el lock-out, conforme al acuerdo patronal.

Se dice que ésta, deseosa de mostrar su transigencia, volverá a reunirse mañana, rectificando el acuerdo adoptado y reanudándose el trabajo. La reunión está ya convocada. El orden es completo.

El Juzgado continúa las diligencias con motivo del asesinato del patrono Hilario Pérez. Ninguna pista se ha encontrado para descubrir al autor.

UNA DETENCIÓN IMPORTANTE ¿Se aclarará todo? Madrid 3.—A las 2 t.

La guardia civil ha detenido en el distrito del Pilar al obrero Máximo Félix, metalúrgico. Aunque con motivo de la huelga trabajaba en la Azucarera, le encontraron una pistola automática y una bomba cargada.

El obrero está postradísimo. Declaró que nada ocultaría. Suplicó que cuidaran de su madre, porque la matarían los anarquistas. Ha descubierto a los autores de las últimas explosiones.

Se considera importantísima esta captura y se espera aclarar todos los acontecimientos del terrorismo. El gobernador y la Federación patronal han facilitado a la guardia civil.

Notas del Magisterio

Por teléfono. Anuncio de una real orden Madrid 3.—A las 4'15 t.

Se anuncia que el ministro de Instrucción dictará en breve una real orden disponiendo la forma en que los maestros podrán hacer sus reclamaciones para que se les incluya en los escalafones.

EN 4ª PLANA: Información de actualidad

Xavier de Montepin

La hija del asesino

dría decir más que yo, si tuviese lengua y modo de servirse de ella.

—¿Qué valiente? —El «Titan». —¿El barco? —Naturalmente. —No comprendo una palabra. —Voy a hacerte la narración. ¿Me escuchas?

—Con mis dos orejas; tanto te escucho que he dejado apagar mi pipa. —Primero es preciso que sepas que en aquel tiempo el patrón era ya rico; pero no tanto como lo es hoy, lo que no le impedía amar el dinero más que su vida, y que quisiera adquirirlo por todos los medios posibles.

—¿Qué cosa tan rara! —Sin duda encontró entonces que el transporte y la venta de madera de construcción y de leña no daban bastantes beneficios, y sin dejar este comercio, se puso a hacer otro.

—¿Cuál?

—El del contrabando en gran escala, y con este propósito mandó construir el «Titan».

—El contrabando, ¿qué quiere decir eso? —Ya lo eres, se ganan miles y miles; el patrón traía de Bélgica encargos, tabacos, del Mediodía barriles de aguardiente, y sobre todo esto realizaba ganancias enormes, ganancias capaces de enriquecer a un hombre del primer golpe.

—Yo había oído decir que cuando se hacía el contrabando se cogían a uno más tarde o más temprano, porque nunca faltaban gentes que denunciaban.

—Al señor Verdier le han denunciado más de veinte veces. —¿Ah! y entonces qué sucedía? —Sucedía que los carabineros y los gendarmes se presentaban de improviso, comensaban el barco en el momento que menos se esperaba, y efectuaban una visita y una pesquisa.

—Mal negocio para el patrón, le quitaban las mercancías, según imagino, y le formaban causa. —No le quitaban nada y le daban mil excusas.

—¿Ah! ¿y por qué? —Porque por más que buscaban, registraban y saqueaban el barco, por más que revolaban todo el cargamento, no encontraban ni una libra de tabaco, ni un metro de encaje, ni un barril de aguardiente.

—Y sin embargo, el patrón llevaba de todo esto a bordo.

—Bien entendido. —¿Qué hacía de ello en el momento de la visita de los aduaneros? —He aquí lo que nunca se ha sabido positivamente ni nunca se sabrá a menos que no lo dé al patrón la locura de contarlo, lo que no me parece muy probable. Todavía quedaría el recurso de preguntar al «Titan»; por desgracia no contestaría.

—Pero en fin, ¿no se han hecho suposiciones, no se han encontrado explicaciones? —¡Oh, pardiez, siempre se encuentran! Buenas o malas nunca suelen faltar explicaciones. La más verosímil fué que el «Titan» debía ser un barco con «maquinaria» como un teatro, con esconditos y mecanismos conocidos solamente del señor Verdier.

Este personaje, quizá como el niño Juanito dos obras maestras. Tampoco hay que olvidar al simpático Don Liborio un hablador metomentodo conocedor de las luchas intestinas de la capital donde trabaja...

«Llevaba el mismo traje que en el momento de su llegada, y la visera de su gorra empolvada bajaba sobre su frente, de modo de ocultar casi enteramente sus ojos.

«Después de haber echado a derecha e izquierda una rápida mirada, a través el malecón, pasó el puentecillo improvisado que conducía a bordo del barco, bajó una escalera de unos diez peldaños y con una llave que llevaba en el bolsillo abrió la puerta de su camarote particular.

«Este camarote era grande y mucho mejor amueblado que lo son de costumbre los de los barcos de transporte. Achille Verdier, por un motivo de economía, no dormía jamás en tierra, ni comía, sino rara vez, durante sus largos viajes sobre todos los ríos y canales de Francia.

«Dieron las diez y media; la puerta pequeña del almacén se abrió con mucho cuidado, y el señor Verdier apareció con una linterna encendida en la mano.

«Llevaba el mismo traje que en el momento de su llegada, y la visera de su gorra empolvada bajaba sobre su frente, de modo de ocultar casi enteramente sus ojos.

«Después de haber echado a derecha e izquierda una rápida mirada, a través el malecón, pasó el puentecillo improvisado que conducía a bordo del barco, bajó una escalera de unos diez peldaños y con una llave que llevaba en el bolsillo abrió la puerta de su camarote particular.

«Este camarote era grande y mucho mejor amueblado que lo son de costumbre los de los barcos de transporte. Achille Verdier, por un motivo de economía, no dormía jamás en tierra, ni comía, sino rara vez, durante sus largos viajes sobre todos los ríos y canales de Francia.

«En consecuencia, había hecho su morada a bordo del «Titan», si no lujosa y confortable, al menos habitable.

«Si nuestros lectores desean tener una idea exacto de ella, no tienen más que figurarse una pieza cuadrada, entarimada, muy baja de techo, y este abovedado.

«Dos ventanas estrechas, abiertas en el borde, a derecha y a izquierda, dejaban entrar de día la luz necesaria.

«Una cama de hierro ocupando uno de los lados, una mesita colocada en el centro, dos sillas de paja y un gran baul, constituían el mobiliario del camarote.

«Sobre la mesa se veía una lámpara de cobre sujeta por dos armellas que atravesaban su zócalo.

«El señor Verdier encendió aquella lámpara, miró su reloj y se puso a andar al través de su cuarto, bajando la cabeza sobre el pecho y al parecer sumergido en una serie de reflexiones cuya naturaleza no debía ser muy alegre, a juzgar por la expresión amanzadora de su semblante.

«A las once en punto abandonó el camarote, trepó los peldaños de la escalera y se detuvo sobre el puente que los rimeros de madera sumergían en una profunda oscuridad.

«Una forma humana paseaba lentamente por el malecón, a lo largo del barco.

En vísperas de elecciones

Pur telegrama
Goicochea a Sevilla y Málaga
Madrid 3. - A las 2 t.
Machará a Sevilla y Málaga, Goicochea.
Ha sido llamado por los mauristas, que preparan una campaña elector...

¿Una carta de Maura?
Se ha dicho que Maura publicará en breve una carta exponiendo su opinión acerca del alcance y significación de la candidatura de Unión monárquica por Madrid.
Mantiene Maura el criterio de Cierva respecto al Gobierno.

Lo que dicen los estadistas
Los íntimos del Gobierno dicen que le preocupa a este hondamente el problema social.
Cree que se hace tarde el poder resolverlo sin producir al país grandes estragos.

El día del Presidente

Por teléfono
Madrid 3. - A las 4 t.
General fallecido
Dato ha manifestado que ha fallecido el general de la Armada señor Paskin.
Los reyes a Londres
Los reyes marcharán mañana a Londres para asistir a la exposición de pintura española.

El rey ha recibido un telegrama del rey de Bélgica agradeciéndole las atenciones que le han dispensado en España.
Consejo
Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

La cuestión social
El Gobierno está preocupado con los atentados terroristas de Barcelona.
El Consejo último ha tratado la cuestión. Nada omitiremos para cortar la campaña terrorista.

Noticia desmentida
Es inexacto que dimitiese Berenguer. Realiza una labor acortadísima. Está satisfecho y el Gobierno complacidísimo.
Las subsistencias
Respecto a las subsistencias, dijo que la baja del aceite se ha producido ya en bodega. Nada ha resuelto el ministro de Hacienda sobre exportación.

Son injustificadas las «colas» en las tahonas, habiendo trigo y harina suficiente.
Las elecciones
Respecto a la designación de candidatos por Madrid, compete acordarlo el Comité del partido.

Sección financiera

Table with financial data: COTIZACION Madrid 3. - A las 9 n. Interior... 70.15, Fin... 70.05, Próximo... 00.90, Amortizable... 95.35, Amortizable nuevo... 95.10, Banco... 550.00, Tabacos... 000.00. CAMBIOS Francos... 45.75, Libras... 24.97, Marcos... 9.25.

El viaje de los reyes

Por telegrama
Se detendrán en París
Madrid 3. - A las 11 n.
El ministro de Estado ha advertido al embajador español en París que al pasar por Francia con dirección a Inglaterra, los reyes de España, se detendrán en París.

Los estudios en Alemania

Por telegrama
Los matriculados
Madrid 3. - A las 9 n.
Un telegrama de Berlín dice que en las veintinueve Universidades alemanas se han matriculado 85.000 estudiantes, preferentemente en Medicina, Jurisprudencia y Ciencias naturales y políticas.
Se han matriculado 19.800 estudiantes en ingeniería y electrotecnia.

NUEVA YORK

La elección presidencial

Por telegrama
Triunfo de Harding
Madrid 3. - A las 9 n.
A la una y media de la tarde las elecciones de la presidencia de Estados Unidos se celebraron en Washington por 343 votos contra 139 que ha tenido Cox.

En su consecuencia, se ha elegido presidente de la República al primero.
Los republicanos tienen ahora una mayoría de dos tercios.
Al conocer el resultado, Cox envió a su contricante un telegrama de expresiva felicitación.
El periódico de Cox fué el primero en dar la noticia en una edición especial.
Wilson conoció por la tarde el resultado y no quiso hacer comentarios.

El tránsito rodado

Por telegrama
Anuncio de huelga
Madrid 4. - A la 1 m.
Sa sociedad Unión de coheros, conductores de automóviles y similares han presentado en la Alcaldía un escrito anunciando que mañana declararían la huelga las sociedades de pompas fúnebres, alquiladores de carruajes de lujo y demás entidades pertenecientes al tránsito rodado.
El alcalde ha convocado inmediatamente a una reunión a patronos y obreros, habiendo logrado ampliar el plazo hasta el día 10.
Las impresiones que se tienen son optimistas, confiándose en que se pueda llegar a un acuerdo.

El directo a Valencia

Por telegrama
Subasta desierta
Madrid 3. - A las 11 n.
La tercera subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia por falta de postor ha quedado desierta.

Los conflictos sociales

Por telegrama
EN BARCELONA
Entierro de un patrono
Madrid 3. - A las 9 n.
El día ha transcurrido normalmente, sin registrarse ningún incidente desagradable.
Se verificó el entierro del patrono Jaime Pujols, asesinado por los sindicalistas.
Presidieron el subsecretario del Trabajo, en representación del gobierno, el gobernador, las autoridades locales, un hermano del finado y Graupera.
Los oficiales de sastrería
En la reunión de patronos sastres acordó conceder un aumento a los oficiales.
Estos lo solicitan mayor.
Se celebrará una reunión de patronos y obreros para estudiar las diferencias.

El conflicto metalúrgico

El conflicto metalúrgico se encuentra en igual estado.
Segue paralizado el servicio de tranvías.
Esta noche se celebrará una asamblea para tratar de solucionarlo.
Parece que la Compañía está dispuesta a abonar los jornales que reclaman los operarios si se comprometen a restablecer el servicio.

El gobernador, satisfecho

El gobernador se muestra satisfecho de que las demás autoridades hayan aceptado el proyecto de defensa de la ciudad.
Lo ha enviado al Gobierno y se implantará inmediatamente que lo publique la «Gaceta».

Los obreros en huelga

Los datos oficiales hacen ascender el número de huelguistas a 36.400, pero referencias particulares aumentan bastante dicho número.
EN ZARAGOZA
Nuevas detenciones
A consecuencia de la detención del obrero metalúrgico Máximo Félix, se han realizado nuevas detenciones relacionadas con la colocación de bombas y atentados personales.
Cesación de lock out
Ha cesado el lock-out patronal, habiendo reanudado el trabajo en fábricas y talleres.
La ciudad presenta su aspecto normal.
¿Hacia el descubrimiento de la trama terrorista?
Se asegura que las autoridades poseen los hilos para el descubrimiento de la trama terrorista.
Han salido bastantes agentes de policía con distintas direcciones, llevando importantes misiones secretas.
La intervención del Gobierno
La cesación del lock-out se debe principalmente a la intervención del Gobierno cerca de la directiva de la Patronal, con lo cual se ha conseguido evitar que se agravara el conflicto.
Las entidades económicas
Mañana se reunirán las entidades económicas para tratar de los conflictos sociales.
Indagaciones policíacas
El gobernador ha ordenado se aumenten las fuerzas de seguridad.
Ha ordenado a la policía practique

Información política

Por telegrama
Dice «La Época»
Madrid 3. - A las 11 n.
El artículo de fondo de «La Época» se ocupa de las elecciones en Madrid examinando los motivos del fracaso de la proyectada coalición.
Dice que el Gobierno aspiraba solamente a la única representación, pero Cierva en su pasión contra el Gobierno prefirió predicar a los elementos mercantiles con apartamiento de la misión verdadera que tienen estos para que designen un candidato que revista las apariencias sociales en la candidatura total.
Muchos comerciantes e industriales no se avienen a esta maniobra y protestan de que se les utilice para pedestales políticos de determinados personajes.
Da la voz de alerta a estos elementos para que no se dejen seducir por las apariencias engañosas.
Dice que el Gobierno necesita estar rodeado de máximos prestigios, de máximas garantías con la asistencia social para hacer frente a las circunstancias contra la explosión del comunismo.
Cuanto se haga en contra de esto será favorecer a los revolucionarios.
Los socialistas
En los Circulos políticos se ha comentado la actitud resuelta del partido socialista el que presentará una candidatura cerrada en todas las circunstancias así como el propósito de luchar independientemente de todo elemento afín y en algunos sitios contra estos últimos a pesar de que tienen por desdoblado el fracaso por los escasos partidarios que cuentan en algunos distritos.
En Valencia
Ha hablado también de la excoición que ha ocurrido entre los republicanos de Valencia y se traducirá en presentar una candidatura contra la que presenten los elementos radicales que componen Azzati y Beltrán.
En Sevilla
Entre los ministeriales se comentaba favorablemente el resultado de la visita a Sevilla del ministro del Trabajo.
Se cree tendrá como consecuencia que puedan triunfar en dicha provincia nueve diputados y dos senadores ministeriales.
Noy del Sucre
Tiene el propósito Noy del Sucre de realizar en Madrid una serie de mítines y conferencias, haciendo propaganda par recomendar a los se abstengan de votar en las futuras elecciones para que no ayuden ni favorezcan al régimen social presente.
Caso de que prospere la idea vendrán a Madrid varios oradores sindicalistas as.

PAMPLONA

Por telegrama
Una venganza
Madrid 4. - A la 1 m.
Comunican de Estella que un soldado de malos antecedentes, del regimiento de las Ordenes militares que sufría condena, intentó asesinar al cabo Sierra mientras dormía.
Le asestó una puñalada, clavándole el cuchillo en el brazo izquierdo con dirección al corazón.
El vengativo soldado huyó por una ventana.
La causa es que le arrestó en Melilla en el cuartel del regimiento de Melilla.
Jura de la Bandera
Los nuevos reclutas jurarán hoy la Bandera.
También la juró el nuevo auditor don Loreazo Martínez.
Asistieron la oficialidad del regimiento y todos los compañeros del Cuerpo Jurídico.
El nuevo auditor obsequio a los nuevos reclutas con un lunch.

Salamanca

Por telegrama
Las garantías
Madrid 4. - A la 1 m.
Aunque la huelga se desliza tranquila el Gobernador ha fijado en las calles un bando prohibiendo toda clase de manifestaciones y la formación de grupos diciendo que caso de que se resistan serán disueltos por la fuerza pública.
Esta tarde han abierto algunos comercios despañando los mismos propietarios.
La guardia civil está encargada de su custodia.
El paro total
Como consecuencia del acuerdo de huelga general esta mañana ha comenzado el paro total en las fábricas y talleres incluso el de monistas.
El paro total se ha extendido por los empleados de los teatros.
Hoy no hubo espectáculos.

Los tipógrafos son los más entusiastas de mantener el paro.
Le coaccionan descaradamente en todas partes.
Lo que principalmente se pretende es que esta noche no trabajen los pagaderos.
Las autoridades desalentadas por no haber podido conciliar los intereses de patronos y obreros.
Se han tomado muchas precauciones.
La guardia civil patrulla por las calles.
Fuerzas del regimiento de Victoria custodian las casas de banca y los mercados, estableciendo retenes.
El púbir está escamado, temiéndose graves sucesos.

SANTANDER

Por telegrama
El Congreso de la Pesca
Madrid 4. - A la 1 m.
Se ha celebrado el VII Congreso internacional de la Pesca.
Concurrieron los reyes de España y Bélgica y muchos representantes extranjeros.

J A H N

Por telegrama
Aynatamiento suspendido
Madrid 4. - A la 1 m.
El gobernador ha suspendido de sus cargos a doce concejales del Ayuntamiento de Linares.
Ha producido el hecho grande excitación.
El delegado del gobernador ha marchado para darles posesión a los interinos.
Se teme haya desordenes.

El Ferrol

Por telegrama
El viaje de Dato
Madrid 4. - A la 1 m.
A bordo del acorazado «Alfonso XIII» se prepara alojamiento para Dato.
El jefe del Gobierno irá en breve a inspeccionar las bases navales.
Amenaza de huelga
Han celebrado una reunión los tripulantes de la flota pesquera.
Acordó pedir aumento de sueldo.
Caso contrario se declararán en huelga.

Cierva a Alicante

Por teléfono.
Contra el Gobierno
Madrid 4. - A las 4 m.
El exministro señor Cierva ha marchado esta noche para Alicante.
Fué despedido por muchos amigos políticos.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Marzo fué el siguiente:

Table with birth and death statistics: Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Natalidad, Mortalidad. Includes sub-sections for 'NACIDOS' and 'FALLECIDOS' with counts for various categories like Varones, Hombres, Menores de un año, etc.

DENTIFRICOS de los RR. PP. BÉNEDICTINS DE SOULAC. Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos, se obtiene, usándolos a diario: DENTADURA Blanquisima BOCA y ENCÍAS Sanas ALIENTO Perfumado. A los fumadores particularmente se recomienda el Elixir ELIXIR POLVOS PASTAS en cajitas y en tubos PASTAS-JABÓN en cajitas y en tubos JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO

Exposición de Muebles. Armarios de una luna, de primera, de 120 por 66. 210 PESETAS. PEPE EL DE LOS MUEBLES. Calle de Ruizpérez. - Teléfono, n.º 175. PAPEL VIEJO se compra en a librería de borras del Paseo Grey. Precio 2 céntimos kilo. Precios especiales para archivos. Teléfono 267.

Puntos de venta de EL LIBERO. EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII. EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN CRAN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard du 21 zouaves, número 6.

TEATRO CIRCO. Rugido en las sombras. COLOSAL SERIE EN 15 EPISODIOS. A LOS EXPORTADORES Naranjas, mandarinas. CASA ACREDITADA PARA CONSIGNACIONES. Velleman & Tas AMSTERDAM. (HOLANDA). ESTABLECIDA ESTA CASA DESDE EL AÑO 1850. REPRESENTANTE: Aurelio Castaño. - ABARAN.

CATARROS-TUBERCULOSIS. ANTI-CATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un resacasitante energético; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados. - Venta, Farmacias, C. Recolector, 2 MADRID.

Banco de Albacete. CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca. Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ y OIDOS. DE PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIEL VENEREO y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ. ESPECIALISTA S. PATRICK 1 MURCIA.

Teatro Ortiz. A las 6 tarde y 9 1/2 noche. Espectáculo SANZ. Gran éxito de SANZ. Todos los días variación. Exito de la simpática bailarina La Trianera. Enrique Fernández Crespo. EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. Consulta general de Medicina y Cirugía. Especialista en Vias Urinarias. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Sociedad, 10. - Murcia.

FARMACIA MORENO. 26, CAMACHOS, 26. completo surtido en todas las clases de específicos. Productos de reconocida pureza. Laboratorio de Esterilización. PR. B. F. BOON LUGO.

Noticias o señas neurológicas de afecciones o aniv-recurios. 16 céntimos por hora.

LAS CARACOLAS. novela regional de costumbres murcianas. POR PEDRO JARA CARRILLO. Habíendose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes de agotarse a formular la suscripción cuando lo tienen solicitado y aquellos otros que lo desean. Y se advierte al público que la lista de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los anteriores primeros. - Este es quien no se suscribe a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, necesariamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones. Cada cuaderno costará 25 céntimos y se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

Para facilitar el tráfico ferroviario

Aumento de derechos de almacenes y paralización de vagones. Con el fin de impedir que los vagones, muelles y depósitos de las estaciones sean sistemáticamente utilizados como almacenes, desvirtuándose el fin a que responden el material e instalaciones de los ferrocarriles, y ampliando disposiciones vigentes, se ha dispuesto por real orden del ministerio de Fomento que los cobros de almacenes y paralizaciones de material, defuidos en la real orden de 17 de Noviembre de 1917, se aumenten en la forma siguiente:

Mercancías pequeña velocidad por 1.000 kilos, aplicable por fracción indivisible de 100 kilogramos. Aumentos sobre las percepciones actuales. Por cada uno de los cuatro días siguientes al primero, cinco pesetas; por cada uno de los siguientes a los cinco primeros, 10 pesetas.

Paralización de vagones, por cada vagón. Aumento sobre las percepciones actuales. Por cada uno de los cuatro días siguientes al primero, 20 pesetas; por cada uno de los días siguientes a los cinco primeros, 30 pesetas.

También se resolvió que los referidos aumentos se destinarán íntegramente a la Beneficencia pública y que

pasados diez días del aviso de llegada de una mercancía no retirada, se considerará como obligación ineludible de los concesionarios de líneas férreas el proceder a su venta.

ALICANTH

Asamblea de maestros. Conforme habíamos anunciado a nuestros lectores llegaron ayer a esta capital, para asistir a la asamblea organizada por la Federación de maestros de Levante, los exdirectores generales de Instrucción pública señores Vincenti y Royo Villanova. Con estos vinieron también de Madrid tres señores de la comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio.

Se les hizo a todos un afectuoso recibimiento lanzándose algunos entusiasmas vivas: los anhelos de la estación estaban coupados por una enorme concurrencia de maestros. Los ilustres recién llegados fueron acompañados a su hospedaje y constantemente fueron agasajados.

A las once de la mañana se verificó en el Salón de actos de la Casa Consistorial la apertura de la Asamblea.

Presidió Vincenti, que pronunció un discurso encomiando la labor del maestro y haciendo un examen de las reformas por él implantadas durante el tiempo que desempeñó la Dirección general de Instrucción. Fué calurosamente aplaudido.

Por la tarde continuó la sesión con

la proposición de varios temas y la aprobación de algunas conclusiones. A la hora en que abandonamos el Salón para depositar en el correo esta información está desarrollando una conferencia al señor Royo Villanova.

El local halláase atestado de maestros y gente entusiasta del mejoramiento de la Enseñanza.

Esta tarde continuó la sesión con los señores.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 4 de Noviembre de 1920. - Jueves. - San Carlos Borromeo. - San Félix de Valois. - Santa Modesta. - Santos Amancio, Prómulo y Porfirio.

La Misa y Oficio Divino son de San Carlos Borromeo, obispo confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE. El mes de Noviembre consta de 30 días. Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con Misa resada, por la tarde a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 4 de Noviembre de 1920. - Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 5 de Noviembre en Capuchinas. - En Reparadoras. - Por la mañana a las siete se descubre con Misa resada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS. En la Catedral. - El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Bartolomé. - Solemos novenario a las Benditas Animas por la mañana y por la tarde al toque de oraciones, predicando todas las noches el magistrado don Saturnino Fernández Anchez.

MES DE ANIMAS. San Andrés: por la mañana a las siete y media.

San Antolín: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel: al toque de oraciones.

En la Purísima: al toque de oraciones.

En Madre de Dios: al toque de oraciones.

San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Úrsula: por la mañana en la Misa conventual.

REGISTRO CIVIL. En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral. - Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan. - Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

Petición de mano

Por nuestro estimado amigo don Pedro Mateo y su esposa doña Fuenfanta Puerto, ha sido pedida, para su hijo el joven y acreditado comerciante don Manuel, la mano de la bella y distinguida señorita María Sandoval y Díez de Revenga, sobrina de los ex-diputados de igual apellido.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda está concertada para el inmediato mes de Diciembre.

Enviamos a los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra cariñosa felicitación.

Torre vieja Boda

Ayer mañana contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales la señorita Concepción Torregrosa, hija del acreditado conserje de este Casino, don Manuel Torregrosa, con el joven don José Pérez, de Murcia.

Fueron padrinos doña Concepción Torregrosa y don Antonio Pérez.

La concurrencia, muy numerosa, fué muy obsequiada.

Los recién casados salieron para Alicante y otras poblaciones.

Les deseamos eterna luna de miel, Viajero

Hemos tenido el gusto de ver en este pueblo a don José Pérez Santos, nuestro querido amigo.

Sea bien venido. - 2 Noviembre.

Saïamanca

Por telégrafo. La huelga general. Madrid 3. - A las 2 t. Las sociedades obreras han declarado la huelga general.

Obligan a paralizar los trabajos en las imprentas. No se publican los periódicos.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 2 de Noviembre. Cisternas finas, de 40 a 45 pesetas arroba.

Cisternas de color, de 38 a 43. Pimiento de flor 1.ª, de 35 a 37. Pimiento de flor 2.ª, de 32 a 35.

Pimiento corriente, de 25 a 27. Pimiento bajo, de 20 a 22. Pimiento escabrote, de 15 a 17.

Noras finas, de 24 a 28. Maíz, a 60 céntimos el kilo. Habas, a 60 ídem ídem.

Judías largas, a 60 pesetas la arroba. Idem cortas a 60 ídem ídem.

EN LA LONJA. Patatas, 1000 y 1100 pesetas los 50 kilos. Tomates, 8 y 11. Pimientos, 1.ª. Pimientos colorados, 16. Bajocas, 20. Bajocas sin hebra, 00 y 01. Cebolla seca, 8500.

Bonitos, 750. Nabos, 750. Patatas nuevas, 1150. Melones, 1600. Sandías, 5 y 6. Peras, 0 y 00. Melocotones, 0 y 0. Uvas, 16 y 22. Granadas, 11.

Limones, a 400. Berengenas, a 640 docena. Coles, 2-25. PESCADERÍA.

Mujol, 300 pesetas kilo. Sardina, 600. Boga, 000. Merges, 250. Alacha, 000. Salmonetes, 00. Atún, 250. Lengüados, 0. Pescada, 0. Dorada, 5. Calamares, 0.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteya y D. Ernesto de la Loma Ingenieros del Cuerpo. LIBERTAD, 15.-MADRID De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 170 han sido preparados por esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO. LA GOTA. LA ARENILLA. Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. - Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que activa su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos: LA PIPERAZINA MIDY

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Tiro», para Londres cargará el 5. Vapor «Cervantes», para Londres y Amberes cargará el 8. Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para obidas dirigirse a J. García Ramos.-Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena.

Lloyd Real Belga HERNIADOS (Quebrados) Sociedad Anónima.-AMBERES SERVICIO POSTAL EXTRA-RÁPIDO DE AMBERES, CHERBOURG, LA CORUÑA, LISBOA, LAS PALMAS PARA EL BRASIL Y LA PLATA El transatlántico "PAYS DE WAES" de gran lujo (16.000 toneladas de desplazamiento.-Dos hélices).-Departamentos y camarotes de lujo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase intermedia, saldrá de AMBERES: el día 25 de Noviembre de 1920 LISBOA: el día 4 de Diciembre de 1920 Para los pasajes y de J. A. Lamaignere Isaac Peral, más informes dirigirse a la Compañía en todos los puertos españoles y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles y a la Compañía Internacional des Wagons Lits.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, de nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia, en el Hotel PATRON, únicamente el domingo día 7 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista, señor Torrent de nombre registrado. Anuncia siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el domingo día 7 del corriente mes. NOTAS.-En Albacete, el día 6, en el Hotel Francés; en Cartagena, el día 8, en el Hotel Francia; en Alicante, el día 9, en el Hotel Simón, y en Alcoy, el día 10, en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA.-Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, ségase pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIRSO" Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 7 de Noviembre, admitiendo carga y pasajeros.-Para informes Agencia Salvador Clares Ciernares, Cartagena SE VENDE una máquina de hacer medicina, calle Pascual, 17. AYUDA DE CÁMARA Se ofrece para dentro de fuera capital. Info más en la barbería frente al Teatro Romea. SE VENDE el establecimiento de paquetería y quincalla de la calle de Platón, núm. 4. por sustrarse el dueño a Cartagena.- Informes en dicho establecimiento. ASESORÍA DE LA VIDA para uno de los padres, de 25 años de edad, leche de dos meses. Rgión: Camino de Alcantarilla, carretera de Murcia. «Las Cuevas», asegurando por Carmen Sánchez.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien la solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS.-Sección, n.º 21, Ronda San Pedro, 41.-BARCELONA

BÁLSAMO ZORAYA ÚNICO EN EL MUNDO Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabalones, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL; con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para cortes, heridas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídase en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Cajita, 75 céntimos.

AGENCIA DE ENCARGOS.- DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.-Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.-Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.-Especialidad en encargos de compra.-Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.-Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente Restridos Influenza Tos Gripe Bronquitis Ronqueras Dolores de Garganta En todas las Farmacias

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Ferrnandez Casavell y C. -MONTILLA (Bordoba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para comprar con toda confianza AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES VENTA CONTADO Y PLAZO Dirigirse a LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.) OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61, y Aragón, 262.-Teléfono 1550 G. GARAGE: Renta, 90 y 92.-BARCELONA STOCK de neumáticos «NACIONAL»

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª y 3.ª PLANA	4.ª PLANA
1.-A una columna (7 por 9 cm.)	750	500	300
2.-A una columna (7 por 15 cm.)	1000	750	500
3.-A dos columnas (14 por 10 cm.)	1500	1250	1000
4.-A dos columnas (14 por 12 cm.)	2000	1500	1250
5.-A dos columnas (14 por 17 cm.)	2500	2000	1500
6.-A tres columnas (21 por 17 cm.)	4000	3000	2000
7.-A tres columnas (o cuarto de plana)	10000	7500	5000
8.-A cuatro columnas (26 por 15 cm.)	6500	5000	3000
9.-A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	15000	10000	7500
10.-A media plana	85000	25000	15000
11.-Plana entera	75000	60000	27500

Agencia Martinez SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Torre vieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 5. FOTOGRAFICOS Dibujos de línea

El Reumatismo Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el Depurativo Richelet cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas. Noticias, línea. 1'00 » Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 » Cuarta plana, línea. 0'10 » Esuelas, según tarifa.

AGENCIA NAVAS (SUCESORAS DE NAVAS) PRECIADOS, 9 Anuncios nacionales y extranjeros Combinaciones de publicidad en toda la Península PRESUPUESTOS GRATIS FIDELISE TARIFAS telefono 88-66 - MADRID